

以高水平安全护航四省边际中心城市高质量发展

访衢州市委副书记、政法委书记杜兴林

(上接1版)

比如,针对未成年人违法犯罪问题,持续开展家庭教育“唤醒”、辍学人员“回归”、专门教育“破冰”和条块统“强基”“四大行动”,实现未成年人犯罪案件、人数同比下降6.67%、13.53%。针对安全生产隐患点多面广问题,每年开展治本攻坚大排查大整治行动,全市生产安全事故发生起数、死亡人数较“十三五”分别下降72.96%、69.11%。同时,坚持群策群力、群防群治,不断提高群众在平安建设中的参与度和获得感,全市4282个社会组织参与到平安建设当中,涌现出“三衢大姐”“三衢义警”“平安365志愿者”等一批平安志愿者品牌,形成“平安建设人人参与”的良好局面。

记者:政法机关是维护社会公平正义的“利剑”。请问我们在深化政法领域改革、保障人民群众合法权益方面,都有哪些好的做法?成效如何?

杜兴林:我们始终坚持以人民为中心的发展思想,持续推进政法领域改革,着力破解影响司法公正、制约司法能力的深层次问题。如,深化司法体制改革,全面准确落实司法责任制,健全司法权力运行监督制约机制,推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,司法质量、效率和公信力稳步提升。聚焦破解执行难问题,推动“执行一件事”综合集成改革,实际执结率和执行到位率较“十三五”分别提升11.53%、6.47%。强化执法司法为民,严厉打击人民群众反映强烈的

电信网络诈骗、养老诈骗等突出违法犯罪,电信网络诈骗发案数、损失数持续58个月保持“双下降”,连续3年在全省反诈工作会议上作经验交流。优化政法公共服务,大力推进“数字法治”建设,全市公安政务服务事项“一网通办”率达100%,群众办事更加便捷高效。

记者:法治是最好的营商环境。衢州刚刚成功创建“全国法治政府建设示范市”,这背后必然需要一流的法治化营商环境作为支撑。请问政法机关作为法治建设的主力军,在打造稳定、公平、透明、可预期的营商环境方面,具体提供了哪些硬核支撑?

杜兴林:法治无疑是营商环境的核心竞争力。在打造一流法治化营商环境过程中,我们政法机关聚焦制度保障、服务集成与执法规范三个关键环节,系统发力。制度层面,我们率先出台《衢州市优化法治化营商环境二十条措施》《全市政法机关服务保障工业强市发展战略十二条举措》等一系列文件,开展“抓源治本护商”专项行动,从源头上为企业设立“防护网”,让企业家安心创业、放心发展。服务层面,我们整合“政企通”“企呼我应”等平台功能,推动高频涉企事项“一站办理”,企业诉求“快速响应”,“企呼我应”平台事件处理满意率已达97.18%,真正做到企业需求“有呼必应、有应必果”。执法层面,我们全面推行“综合查一次”改革,涉企执法检查量同比下降54.3%,并发布7大重点产业风控法务指引,帮助企业防范法律风险,切实以审慎包容的监管

营造了“护企安商”的良好生态。

记者:衢州作为四省边际中心城市,以打造四省边际社会治理“桥头堡”为抓手,正在构建一个跨省域协同的治理体系。请问有哪些创新实践?

杜兴林:我们积极探索边界版“枫桥经验”的衢州实践,推动建立了衢黄南饶四省边际市共护平安战略合作机制,形成了“六共十联”等一批跨省边际协同模式,因地制宜打造了一批边际特色治理品牌,有效破解了跨省域治理难题。建成全省唯一的四省边际中心法务区,为区域经济社会发展提供一体化法治保障。探索居住证跨省双向互认,仅今年从江西省流入的产业工人就增加了1360余人,有力促进省际地区融合发展。依托数字化改革,开发“林区融治”“平安边界·智慧安防”“智慧矫正一体化”等应用平台,推动边际地区数据互通、系统互联,切实提升了矛盾纠纷联调、社会治安联治的整体效能,近五年省际边界警情下降23.6%,跨域矛盾纠纷化解率达98.5%。

记者:衢州有礼已经成为衢州的“城市名片”。我们在基层矛盾纠纷调处化解工作中,将这一地域文化与新时代“枫桥经验”做了很好的融合,打造出“南孔”有礼解纷的工作品牌。请问这项工作目前进展如何?

杜兴林:我们始终牢记习近平总书记“让南孔文化重重落地”的殷殷嘱托,积极探索将南孔优秀传统文化中“以和

记者:“十五五”即将启幕。请您为我们展望一下,衢州政法工作的主要思路和举措。

杜兴林:我们将全面贯彻党的二十届四中全会、省委十五届八次全会精神,以深化政法工作现代化改革为牵引,全力提升政法机关新质战斗力,为衢州奋力开创高质量跨越式发展新局面护航提质。关键就是要在“十四五”的基础上做到“四个更”。

一是更强信心。深刻认识党中央对“十五五”重大形势的准确判断,对标对表中央和省、市委“十五五”关于平安法治建设的重大部署,进一步坚定新征程上挑重担、克难关、战风险、迎挑战的信心和决心,切实把强化党的创新理论武装贯穿政法履职全过程。

二是更高质量。深刻把握高质量发展对高水平安全的时代要求,不断坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续迭代完善主动塑造安全稳定态势的“大平安”工作格局,推动矛盾纠纷预防化解、社会治安综合治理、重点人群服务管理不断提升增效,以平安稳定的确定性为高质量发展提供坚实支撑。

三是更优服务。深刻领会法治固根本、稳预期、利长远的重要作用,持续深化法治领域改革,着力提升执法司法质效和公信力,持续营造一流法治化营商环境,不断提升政法服务线上“一网通办”与线下“一站式服务”覆盖面、便利度,努力让人民群众在每一起案件办理、每一件事情处理中都能感受到公平正义。

四是更严作风。深刻理解“打铁必须自身硬”的实践要求,要在锻造新时代政法铁军上“走前列、作示范”,一体推进政治素质、业务能力、纪律作风建设,不断完善严管厚爱的政法队伍监督管理体系,确保队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠,以昂扬斗志为“十四五”各项目标任务顺利达成保驾护航。



杜兴林 衢州市委副书记、政法委书记

访谈嘉宾

100%

- “企呼我应”平台事件处理满意率达97.18%
- 涉企执法检查量同比下降54.3%
- 公安政务服务事项“一网通办”率达100%

97%以上

- 矛盾纠纷就地化解率保持在97%以上
- 省际边界警情下降23.6%
- 跨域矛盾纠纷化解率达98.5%

数说五年

72.96% ↓

- 全市刑事案件、命案总量、盗窃案件、“两抢”案件较“十三五”同期分别下降31.3%、17.5%、9.2%和82.2%
- 生产安全事故发生起数、死亡人数较“十三五”同期分别下降72.96%、69.11%
- 地方道路交通事故死亡人数较“十三五”同期下降30.4%
- 生产安全事故“0”发生

双下降 ↓

- 电信网络诈骗发案数、损失数持续58个月保持“双下降”

99.1%

- 建成1725个公共法律服务站点,累计提供各类法律服务19万余次
- 公共法律服务“一事一评”满意率达99.1%

